

自古好茶出深山 农旅融合唱高歌

——市新闻工作者协会走进汉滨区晏坝镇采风作品选登

邂逅晏坝

李永明

在去过晏坝镇以前，听人说那里的山村风景很美，最美的是大片大片的茶园，每年开展的茶文化节搞得红红火火。“到晏坝去”像野草般在心里疯长着。五月的一天，去晏坝的心愿实现了。想象着阳光明媚，微风不燥，一个人独立山头，满山遍野的茶树传来铺天盖地的绿，整齐划一的绿，那一定是一番壮观而澎湃的美。

晏坝的茶叶，已有200多年历史，乾隆年间曾作为贡品进贡，乾隆皇帝品尝后，赞赏有加。从此以后晏坝的茶叶以燎原之势蓬勃发展，享有“千亩茶园，十里飘香”的美誉。如今，晏坝镇也成为省级十佳茶叶产业示范镇，晏坝茶真正成为走进千家万户。

晏坝镇距离安康城区不到29公里。沿途草木飘香、溪水潺潺，瓜果盈满枝头，牛羊在浅山坡悠闲地吃着青草，肥沃的田野里注满了水，农人们都弓着腰耕耘着，田野里油浪翻滚，一群八哥歇立在田坎边争抢着水田里面的蚯蚓和昆虫，

只此青绿

石昌林

一袭青绿长裙的仙子，于缥缈云水间偶然俯下身，黑色的眼眸只是那么一瞥。从此，深情的目光便永久定格在这片充满生机的绿色天地，从未离开。

地处巴山北麓、置身于山环水抱之中的晏坝镇，无论你是站在连绵群山之上，还是身处沟壑之间，映入眼帘的除了绿色，还是绿色。

寅虎初夏，细雨蒙蒙。在安康市新闻工作者协会张思成主席的策划带领和《安康日报·秦巴文旅》执行主编王拥的组织协调下，“媒体记者下基层采风座谈会”走进了“望得见山，看得见水，记得住乡愁”、有着陕西省“十佳茶叶产业示范镇”称号的汉滨区晏坝镇。

距离安康市区29公里，地处汉滨区西南部，东接田坝、南连双龙、西靠瀛湖、北依吉河，晏坝镇，有着得天独厚的优越地域条件。这里四季分明，气候温和，雨量充沛；这里土壤富硒，地势南北高、中间低，呈“两山夹一川”之势。

早晨八点，车辆在绵绵细雨中出市区，进入瀛湖大道，拐入晏坝村公路。车辆在翠绿色的海洋中穿行，道路两旁是颗粒饱满即将成熟的油菜，使人呈现了心生欢喜。望远处山坡上，一道道里，一垄垄茶园呈梯田状，排列整齐。茶树长势旺盛，苍翠欲滴。

一小时后，我们在“晏小晒欢迎您”的热烈气氛中，走进了晏坝镇中坝村。

“我们在茶山套种果树，着力打造花园、果园、茶园‘三园一体’的晏坝农业经济模式，让晏坝春有花、秋有果，一年四季有茶喝；让漫山皆绿，成为天然氧吧，最终形成安康——晏坝一小时茶旅经济圈……”在山川秀美农业科技有限公司门前，公司老总雷虹女士热情洋溢的解说一下子点燃了人们心头的兴奋点。人们纷纷走进茶室，一边津津有味地品啜着带有蜜香味的晏坝富硒红茶，一边饶有兴致地观看悬挂在墙壁上的关于晏坝镇乡村振兴战略规划的图文介绍资料。

“晏坝镇当前人口1.6万余人，目前已经种植茶叶1.5万亩，基本实现镇党政负责人人均一亩茶的目标任务。产出的富硒茶叶也已做到尽数利用。明前采摘的茶叶被制成春茶，即绿茶；夏秋采摘的茶叶被制成红茶、白茶、黑毛茶，还有少量的黄金芽等。”晏坝镇副镇长徐娇向我们如数家珍般道来。

在晏坝镇政府办公室听罢刘世成镇长关于晏坝镇基本情况以及今后的目标任务汇报发言后，为了能够进一步真切感受到晏坝镇“政府+企业+合作社+农民”经济发展模式，一行人又在镇党委书记汪红星的带领下，实地参观了钰丰、山川秀美、海龙、德润、康聚龙、汉水韵、浩晨集团等招商引资企业，一一品尝了“秦仙林”“浩龙春”“晏铭”等品牌茗茶。

“万亩茶园，十里飘香”“农民因茶而富，晏坝因茶而美”的晏坝新面貌立体而又清晰地呈现在我们面前。

撇开细雨朦胧的瀛湖左拐入山川，踏上晏坝公路便入了汉滨区晏坝镇境内。惊异晏坝镇的山，不是高耸挺拔的险山，是山小巧玲珑的富山；惊异晏坝镇的绿，是绿得可爱、绿得喜人、绿得流翠。在如毛细雨的冲洗下，每一片叶子，都颤动着绿色的生命；每一棵树，都摇曳着万般风情；每一座山，都是新时代绿色的书籍，记录着绿水青山的赞歌。惊叹这山围出来的样子，前高后矮、左宽右窄的山，就围出了一个布衣、白雾里穿、白云淡雾里的山，更是秀美，村民的高楼、土屋掩映在绿树中。好一个世外桃源！

一条盛开着格桑花的小径，斜斜地绕上去，连接着卧在小馒头山坳里的中坝山居。山居者主人就是雷虹，她是一位女中

大地在五月用期待写下了饱满的诗行。许是因为一路寻茶，朋友也谈起了林清玄。“你知道吗？林清玄喜喝茶，他有一本书，就叫作《不如吃茶去》。你有时间好好翻翻，一定会大有收获。”我没告诉他，这本书我翻过了。我实在觉得林先生对茶的研究太深太深。林先生说，“仔细看茶，就是‘人在草木间’。”多么富有禅意和诗意的表达。他还说，“进入茶道，是值得感恩的事。世界上有那么多的事物，生活有那么多的面貌，一定是特别的人才能进入茶的世界。”

茶道的境界发展到最高峰，叫“一生一会”。这一辈子只为了这一次的会面，当时间和空间浓缩到这一点上，当茶叶在水中翻滚的瞬间，这样的相会便显得无比神奇和庄严。

穿过晏坝镇的时候，已到下午六点半了。再一打听，茶园在山顶，还要顺着路前行十多分钟。乡亲们告诉我，三四个村都有，几千亩面积，你们到底去哪里呢？最近的话，就一直往山顶爬吧。

夕阳西下，余晖相伴。一群大爷大妈从田间劳作归来，听说我们去茶山，他们乐了：“我们就是采茶的！”戴草帽的大妈让我们跟她走。她径直来到一所学校，打开大门，招呼我们去看。原来是茶叶加工的地点。我们匆匆退出来，我们想看的是茶叶最初的起点——茶山。大妈指点路后，发出最朴实的邀请：“一会下来到家里吃饭。”

当我小心翼翼把车开到山顶的时候，已是暮色四合，茫茫一片。山村的落日留恋着大山的温柔，氤氲着斑斓柔和的色彩，做着一天最后的告白。大山莽莽绵绵，周遭安静，静得我听到自己的心跳。

暮色深锁，我只能想象这茶山的模样了。晏坝镇党委书记汪红星曾给我发过茶山的照片；凹凸起伏、层层叠叠的山峦上，一垄一垄的茶树，一片连着一片。婀娜曲折的茶垄，曲线紧挨着曲线，绕满大山，一眼望不到头，看不到边，连绵不绝。就在这天地之间，就在这草木之间，

我和晏坝相遇。

中国的茶道讲究“精、行、俭、德”，非常细微，有力量、俭朴、德行；日本茶道的境界叫作“和、敬、清、寂”。林清玄先生说：“和”是可以处在好的关系里；“敬”就是互相尊敬敬畏；“清”是处于干净的状态；“寂”是孤寂安静，一切止息了。

下山，大山腰上的人家点亮灯火，整个村子里便成了“天上的街市”。没想到大妈真站在门口等我们，我看到桌上的面条，正热气腾腾。

还有一壶茶。晏坝的茶。“乡下人自己种的茶，不稀奇。”说话间，大妈端来了两杯茶，几叶茶沉沉浮浮，透着几分青绿明亮，散发着几缕缠绵余味。我知道，经历了炭火炙烤的茶，与沸水一撞击，激发出谁说的山野气息，在这一刻与我们相遇。谁说茶是温柔的，谁说茶不是温柔的？

我轻轻尝了一口，此时此地，色、香、味，达到了完美的融合。



安康富硒茶，越喝越想“她”

江白鹭 摄

细雨霏霏访晏坝

张朝栋

豪杰，由一位“鱼姐”华丽转身为“茶姐”——她原来是瀛湖网箱养鱼的“鱼姐”。2015年，她积极响应政府号召，自觉拆除网箱，确保一湖清水北上。之后她投身到晏坝镇兴茶行列中。经过七年的艰苦努力，打造出“陕西安康山川秀美农业有限公司”，摇身一变，成为公司董事长兼总经理。她像护理自己的孩子一样，护理着这里1680亩茶山，打造出“陕茶一号”品牌茶叶，摇身一变，成为公司董事长和总经理。她像护理自己的孩子一样，护理着这里1680亩茶山，打造出“陕茶一号”品牌茶叶，深受消费者青睐。

穿越花路，来到中坝山居，这是一排

古色古香的土屋瓦房。立在屋前，远眺，可看山、望茶、听水；近看，可观中坝山居坎下的格桑花和果园，此时的柿子、李子、核桃、核桃挂满青果，一个个碧绿的青果，滴着晶莹的水珠。

在茶居室，茶艺女在表演茶艺，茶几摆满山果。茶艺女告诉我们，果是自产果，茶是山上茶，水是天然矿泉水。看那透明玻璃杯冲泡的陕茶一号翠峰，在开水的冲泡下，一叶一芽，慢慢舒展；叶是一棵树，翠绿闪亮的树，芽是一山峰，亭亭玉立的绿峰。“山”和“树”组成的图案，均匀漂浮在

玻璃杯中，慢慢下沉，嫩绿了汤色、清亮了汤色，清香弥漫开来。再看那无数个一叶一芽的茶芽，均匀地落入杯底，卧成一树飘动着翠液的山峰，在绿水中轻轻晃动。

立在山岭看田坝，四周青山围着的田坝，阡陌纵横，茶带葱茏，楼房错落，鸡犬相闻。晏吉河、乔吉河、蔡家河、林家河，四条河滋润出美丽的晏坝镇，润出好一派田园风情。

两山夹一谷，夹出一个“钰丰生态茶叶示范园”。绕山的茶带，从谷底，一直缠上山顶，与白云边连接。谷底的茶带是横排的，一排排茶带，一直融进两边的绿色里。此刻的汪红书记，脸上洋溢着自信的笑容，坚毅的目光望着青山白云，望着茶带。这就是他团结带领晏坝镇队伍、带领晏坝镇山民们写给大地绿色的、壮丽的长篇叙事诗，吟诵给青山绿水和蓝天白云。

初次来青山如黛，绿水缠绕，青瓦白墙的茶旅小镇——晏坝，只因慕名拜访神秘的“网红”明星——晏小晒。

晏坝在巴山深处的汉滨区晏坝镇。“晏小晒”，与晏坝融为一体，她是晏坝最闪耀的代言人。

从安康城内出发，辗转蜿蜒曲折的29公里山路，映入眼帘的就是一排排规划整齐、错落有致的小洋楼和一排排外观美丽、经济实用的小高层矗立在青山绿水间。走进晏坝，家家阁楼颜色交错，互相辉映；走上阁楼，疏密有致的窗户外是晴朗的天，风带着甜香，在满坝子里窜。樟树的碧绿映衬，水中倒影交接。伸手就可以摸到对面瓦上的青苔，绿油油地诉说着雨水的故事。路上人来客往，不见一丝匆忙。

沿路的青山绿水，美不胜收；万亩茶山上，山风习习，茶香四溢。一排排整齐的茶树从山脚盘旋而上，绿色的茶园铺满青山，一叶叶芽尖翠绿清亮。绿油油的茶园层层叠叠，株株茶树已吐露新芽。茶女们挎着小篮子穿梭在茶园中，熟练采摘着茶叶。只见茶女们纤细的双手上下翻飞，清香鲜嫩的芽尖便轻轻落入篮中。蓝天、细雨、茶树、茶女、远山、薄雾，勾勒出一幅“远山经雨后”的采茶画卷。

在茶叶加工厂内，宽敞的生产车间里整齐地排放着数台自动化茶叶加工机械，工人们有条不紊地对采摘来的鲜叶做一系列处理：摊青、杀青、理条、烘干。

细雨斜飞，几位身着素装的妙龄少女，轻提茶篓，上了拱桥，轻飘飘走过来。走在前面的这位高挑美女，我误以为她就是“晏小晒”，便询问，她却“咯咯咯”地笑了，指着后面的一群少女说：“我们都是近处的‘晏小晒’，婀娜的香茶女。”

微雨蒙蒙，亲吻着远处的河流山川；亲吻着近处的农庄田园；亲吻着老街承载着千年的青石板，然后在瀛立千年的石桥边淡然入溪，把晏坝小镇的容颜冲刷得如出浴少女般一尘不染。

凝望烟雨中的晏坝小镇，碧水泱泱，绿树掩映，远看雨雾飘渺，近听雨落无声。其灵秀的乡村风貌，独特的人文景观，质朴的民俗风情，令人心旷神怡。临别小镇的刹那，我频频回头，难舍那些亭台楼榭，小桥流水。柔和的夕阳，绚丽的晚霞，倒映在犹如明镜的小溪里，袅袅炊烟在房顶上升起，飘进了蒙蒙月色，细雨让小镇的生命更加丰盈润泽。宁静悠远，星疏月映山色黛；花草飘香，树影摇曳窗棂。

一方山水，养一方人。小镇空气清新，鸡鸣犬吠，少有喇叭声和高分贝的喧哗声。你听，有的是人们的欢笑声，是小溪的叮咚声，是雌鸟唤小鸟的归巢声……“晏小晒”已悄悄走进了我的心里。

十里茶飘香

王丽蓉

初识晏坝，是六年前单位组织村镇干部去参观学习晏坝镇的社区建设工作。山路窄，弯道多，在蜿蜒曲折的山间公路上行驶数小时之后，豁然开朗。在群山环抱中一幢幢整齐的房屋映入眼帘，惊讶于深山之中竟然坐落着如此庞大的大型社区。

再识晏坝，是和一群文友抵达镇上，因而也了解了更多。晏坝因茶而闻名，茶园面积达到15200亩。这些致富茶，让晏坝不断焕发出新的生机活力，使晏坝从一个“后来者”一跃成为当地的茶叶“明星镇”，享有“万亩茶园，十里飘香”之美誉。

好山好水出好茶。晏坝辖区有三条河：姚吉河、晏吉河、吉河。溪水潺潺、绿意绵延，随处可见茶树嫩绿勃发，茶芽肥硕，满目翠绿。山间薄雾弥漫，一棵棵茶树整齐排列，给山间披上绿色的外衣。“绿水青山就是金山银山”，靠山吃山，晏坝山里到处都是“黄金”，漫山遍野的茶树就是当地群众“钱袋子”。绿色产业真正成为了晏坝乡村振兴的重要支柱产业。

置身于茶园，体验采茶的乐趣，经过园区务工的大嫂现身说法，讲解了选芽、留叶、掐茎等采摘技巧。只见她熟练的手势在绿叶间上下舞动，将一片片嫩绿的茶芽送入茶篓。眼前的景象深深吸引了我，迫不及待的穿上茶服，背上茶

篓，化身“晏小晒”，和朋友一起走向茶园深处，埋头采起茶来，感到十分新鲜。在没有体验采茶之前，总认为很简单，实际操作起来，才感到这是个苦活。采了好久，茶篓里面只有一点点。“采茶是个细致活，急不来，采的时候拣嫩绿的芽芽下手。”一旁采茶的大嫂说道。“采茶人得勤劳快，我们每天凌晨四五点起身，采摘鲜嫩的春茶，带着露水的茶叶更娇嫩。采茶的标准是一芽一叶或一芽二叶，动作娴熟的话，一天能够采摘2斤以上，也能挣上好几百。”以前只是绿茶贵，现在知道了，光是采茶的成本就很高。身旁的园区老板雷总告诉我们，随着嫩叶嫩芽生长的时间不同，茶的品质贵贱与售价也就不同，清明之后，谷雨之前，采摘加工出来的绿茶最值钱，制作一斤就要用去几万个“毛尖”。每一斤茶的诞生，都要经由数千次重复的动作。

采茶体验完，便在晏坝的民宿品尝当地生产的富硒茶，欣赏赏心悦目的茶艺表演。晏坝的富硒茶色泽莹润，香味持久，滋味醇和。一杯入口，一丝细腻，一丝清香悄然沁入心脾，品茶的过程，像极了这一杯茶的经历。从稚嫩到成熟，从浅淡到深浓，由清冽到厚重。

晏坝十里茶飘香，茶旅融合迎客来。一杯茗茶，勾起远方在外游子思乡之愁。让我们以“茶”之名，相约晏坝，体验别样的乡风人情。

忆江南·晏小晒

王开远

晏小晒，晏坝镇里藏；万亩茶园正茁壮，小晒姑娘指尖忙。茶香品安康。

春姑娘，游客细端详；满目青翠春荡漾，桃红李白好风光。晏坝游客旺。

夏艳阳，沃土富硕果；蚂蝗寨下赛插秧，小伙情歌赛姑娘。田坝喜成双。

秋叶黄，溪边炊烟长；丰收喜悦藏不住，稻谷玉米粮满仓。民宿酒飘香。

冬梅红，雪景更漂亮；踏雪寻梅情谊浓，乡村振兴天地广。晏坝更辉煌。

（注：晏坝镇，地处汉滨区西南部，与平利县三阳镇接壤，南与双龙镇相邻，西靠瀛湖镇，北与吉河镇相邻。总面积80.4平方千米。下辖2个社区、10个行政村。截至2018年末，晏坝镇户籍人口1.6万余人。

“晏小晒”，是晏坝镇政府和村民们的品牌，也是该镇茶叶的品牌。这里的人民叫“晏小晒”，这里的一草一木也叫“晏小晒”。“晏小晒”是晏坝镇的代名词，“晏小晒”是该镇的代言人。）